

闪光的足迹

——退役军人甘建军心系百姓强村富民

通讯员 马开义
融媒体记者 王晓冲

他心系百姓，是一方人民的知心人；他强村富民，是一地振兴的领头人。自退役以来，他工作过的地方都留下深深的印记和闪光的足迹。他就是顺河镇社会事务局副局长、徐荡村党支部书记甘建军。

甘建军，钦工镇甘姜村人，1978年3月出生，1994年12月入伍，1998年12月退役。从军4年，他满怀保卫国防、报效祖国的一腔热血，在部队这座大熔炉里，曾荣立个人二等功一次，集体三等功一次。

任班长期间，甘建军培养出多名训练尖子，多次参加部队军事技术大比武，并取得优异成绩。在抗洪抢险中，他冲锋在前，不畏艰险，让人民的生命财产免受损失。

甘建军在部队是个好兵，退役后是个好干部。在计划生育工作岗位上他干了整整20个年头，兢兢业业，默默奉献。

甘建军担任村党总支书记近4年时间里，为徐荡人民办了一件又一件好事、实事，为徐荡村的经济社会发展操心费力。

有奋斗就有收获，有付出就有回报，有奉献就有荣誉。甘建军退役到地方工作20年，先后被评为淮安市“双优”先进个人、淮安市卫健和政法系统先进个人，并荣登淮安区好人榜。

夙夜在公 爱岗敬业

甘建军退役后到地方从事计生工作，曾经一度想找人托关系转口子。后来，他考虑到自己是一名刚刚退役的军人，应该保持军人本色，服从组织安排，展现干一行、爱一行、精一行的军人素质和职业操守。过了思想关，紧接着就是过业务关。他在积极参加上级部门组织的业务培训同时，虚心向行家学习讨教，不断提高业务水平。

计生工作的人情关更要过。秉公办事，坚持原则，恪守规矩是甘建军从

事计生工作的信条。他有个亲戚是两孩户，按当时规定是绝育手术对象，可她畏惧结扎，想让他通融一下。甘建军不徇私情，晓之以理，终于让她接受了结扎手术。

甘建军认为，作为计生干部，关心计生对象，解决其实际困难是树立计生良好形象的一个重要方面。2012年，甘建军调任顺河镇计生服务站副站长时，他所结合的原胡宋村有一位姓高的老奶奶，因30多年前做结扎手术引起并发症，丧失劳动能力，生活举步维艰。甘建军了解到这一情况后，多次向上级计生部门领导反映，通过协调、会商、会办，每年一次性解决其生活补助费6000元。

“事业为重，工作第一”，甘建军说到做到。他兄弟三个，甘建军作为长子，本应对家庭有较多的照顾，可由于工作的原因，几乎无暇顾及家中的妻儿老小。爱人王秀娟患有高血压、眩晕症，后来又患上了胸肋淋巴结。甘建军理应请假去医院照料爱人，可他因忙于工作，只能请年迈的老母亲和小孩姨娘在医院服侍她。

心系百姓 情洒民生

2016年，甘建军担任徐荡村党总支书记。之前，作为这个村的结合干部，他对徐荡的村情民意了如指掌。他提议并经村“两委”研究决定，全力解决徐荡村最为突出的行路难、环境差问题。

徐荡村是一个农业大村。几年来，甘建军积极发展现代农业高效农业，村里先后流转土地400多亩，创办了海峰稻麦种植合作社、步飞蔬菜种植合作社、养猪专业合作社，规模经营让土地规模效益凸显。

水利是农业的命脉。徐荡村地处顺河镇西北，地势最高，灌溉困难。甘建军不辞辛苦，找开发，跑水利。三年来，累计争取项目资金800多万元。两年多时间里，疏浚七支大沟1.5公里，修建七支、八支防渗渠3公里，六斗防渗渠3公里，新建泵站10座（实现15个村民小组组有泵站），大小桥梁15个。

打造村民宜居环境，建设水美乡村，既是顺乎民意的民生工程，也是深

得民心的生态工程。几年来，甘建军对这一民生实事，精心组织，一线指挥，苦干实干，向脏乱差宣战，让静美优回归。夏天，他冒着炎热与大伙一起清理河道；雨天，他身着雨衣，脚穿水鞋与保洁工一块装卸垃圾。2016年，甘建军为全村争取环境整治资金6.5万元，配备保洁车3部，添置垃圾桶450只。为了使环境整治工作常态化、长效化，甘建军创新管理体制机制，责任明确、分工包干、督促检查、奖惩严明。全村环卫工作无论是季度评还是年终评，都名列榜首，还被评为淮安市卫生村。

每年春节，甘建军总是带着村干部走访慰问全村的五保老人、困难党员和病灾户，把党和政府的温暖送上门。今年4月的一天，狂风暴雨，村上五户徐硕春家住房突然坍塌，好在两位老人未在屋里，幸免于难。闻讯后，甘建军第一时间赶到现场，冒着雨为老人抢搬衣物家当，将他们安置在村部住下来。

脱贫攻坚是当下最大的民生，甘建军带领全村党员干部扎实开展“一帮一”“一帮四”等活动，大见成效。到2018年底，全村贫困户从54户242人降至1户6人。

筹谋发展 强村富民

发展是硬道理。甘建军担任徐荡村党总支书记以来，把全村的经济社会发展时刻装在心里。

徐荡村是一个农业大村。几年来，甘建军积极发展现代农业高效农业，村里先后流转土地400多亩，创办了海峰稻麦种植合作社、步飞蔬菜种植合作社、养猪专业合作社，规模经营让土地规模效益凸显。

水利是农业的命脉。徐荡村地处顺河镇西北，地势最高，灌溉困难。甘建军不辞辛苦，找开发，跑水利。三年来，累计争取项目资金800多万元。两年多时间里，疏浚七支大沟1.5公里，修建七支、八支防渗渠3公里，六斗防渗渠3公里，新建泵站10座（实现15个村民小组组有泵站），大小桥梁15个。

打造村民宜居环境，建设水美乡村，既是顺乎民意的民生工程，也是深

爱国情 奋斗者

座，田间防渗龙毛渠50多条、40公里，田间生产专用水泥路15条、2000米。这些水利工程的兴建，从根本上改变了全村的农业生产条件，为农田旱涝保收提供了坚实的保证。

徐荡村村级集体经济薄弱，项目少，缺实体。甘建军依据上级有关规定，于2017年初大胆提出并由村“两委”作出决定收回集体堆堤两条，开发土地面积40亩。收回的集体堆堤由村统一经营管理，先后种上了数千株女桢、银杏和红叶石楠等经济林木和花木，既美化了生态环境，又建起了“绿色银行”。

多年来，徐荡村社会事业发展比较滞后，公共设施近乎空白。甘建军到任后，把改造老村部、建设新广场提上议程。2016年4月，村部门前920平方米文化广场正式动工，11月竣工并投入使用。6间440平方米村部新楼于2017年3月动工，7月建成，村部新楼设有办公室、会议室、接待室、图书室、科技文化室、老年活动室等。

村道装路灯，解决村庄“一晚黑”是村民们梦寐以求的事。经测算，全村主干道安装路灯费用需40万元。甘建军于2017年初，主持召开能人大户恳谈会，呼之以急，晓之以理，动之以情，大家纷纷慷慨解囊，很快落实了这笔资金。2018年12月底，路灯工程顺利完工。

徐荡村这个2015年曾被淮安市委列为软弱涣散党组织的后进村，经过甘建军带领一班人3年多时间努力，全村的经济社会得到长足发展。在镇年终综合目标考核中，2016年该村荣获二等奖，2017年、2018年连续两年荣获一等奖，并被评为先进党总支；2018年12月，被评为淮安区文明村。去年，全村人均纯收入超过16000元，名列全镇之首，村集体经济收入达21万元，位居全镇前列。

你说我说

“怎么都找不到信号？”近日，一名中国联通3G手机用户经历的“小意外”，在媒体上引发广泛关注，“三大运营商即将关闭2G、3G信号服务”的说法不胫而走。后经调查，该联通用户3G手机无法通话的状况，是用户所用手机制式不支持联通3G制式所导致。尽管如此，在5G即将实现商用的当下，大量的2G、3G手机何去何从确实是一个不可忽视的问题。（7月10日《工人日报》）

笔者的经历也颇有代表性。为了帮助我照顾孩子，母亲从湖北荆州老家来到武汉，成为无奈而艰辛的“老漂族”。几个月前，母亲的“老人机”在并无欠费的情况下不能使用，她习惯了老号码并对老号码有感情，不愿意在武汉办一个新号码，而按照运营商的规定，她不能在武汉直接办理升级业务，只好抽时间回到几百公里之外的荆州，将原来的2G号码升级为4G号码。

科技让生活更美好，“5G时代”离老百姓越来越近，甚至已经全面嵌入一些国家和城市的日常生活。面向未来，未来已来，如果说1G到4G主要解决的是人与人之间的沟通，5G将解决人与人之外的物与物、物与物之间的沟通，即万物互联，从而推动多领域深度融合。更进一步说，“5G时代”不仅意味着更快的速度，也意味着市场和社会领域的深刻变革。

现代化进程的滚滚车轮，在带给我们巨大福利的同时，它卷起的灰尘也掩盖了一些弱势者的身影，它隆隆的声响也覆盖了一些弱势者的叹息。面对急剧的社会变迁，一些上了年纪、受教育经历短缺的老年人，难以与时俱进地提升自己的信息化能力，转变自己的价值观念与生活方式；“慢了一拍”的他们，很容易陷入边缘化境地。

不论是智能家电，还是4G、5G手机，都在无形之中建构了一道人为的藩篱，将部分老人区隔、排斥在外。学会使用智能设备，逐渐成为一种不可或缺的社会化；如果老年人依然故步自封、自说自话，难免会与时代脱节。尽管如此，市场力量也需要多一些“过程意识”，不能一蹴而就，而是要给“慢了一拍”的老人们一定的缓冲地带和过渡期，让他们逐渐学会拥抱“互联网+”。

淘汰2G、3G虽然是不可阻挡的时代潮流，但却不能“一刀切”，忽视了老年人的利益诉求。在许多老人尚且不会使用4G手机的背景下，跑步进入“5G时代”，对于他们来说难免困难重重。通讯业务关乎老百姓的安全感、获得感与幸福感，只有建立强有力的实施操作系统，在细节上考虑得更周全一些，在身段上更柔软一些，老人群体步入“5G时代”才会更加从容、更加顺畅。

拥抱“5G时代”，就是拥抱美好生活；和年轻人一样，老年人也有对美好生活的向往和追求。多一些人性温度，多一些“弱势补偿”，等一等和帮一帮“慢了一拍”的老年人，他们才会慢慢跟上社会变迁的步伐。

5G时代不能忽视「老人机」用户利益诉求

杨朝清

“阅走悦美”古城文化探秘活动

走进千年古镇河下

通讯员 董晓波 吴春明

“阅走悦美”古城文化探秘活动将阅读、游览、悦目相融合，比传统阅读形式增添了趣味性、较观光旅游多了专业知识性。活动进一步拓展了区图书馆的阅读空间，也进一步扩大了区图书馆的对外影响力和知名度。活动结束时，大家纷纷询问下期活动时间及安排。

“河下古镇的每条街，每条巷，都能看到儿时的记忆，河下的文物古迹和名人轶事大多太多，其中吴鞠通中医馆、文楼、沈坤状元府都具有代表性和观赏性。我们这次只带领小读者了解了1/4的河下，很期待下期的活动。”祁宏说。

“阅走悦美”古城文化探秘活动将阅读、游览、悦目相融合，比传统阅读形式增添了趣味性、较观光旅游多了专业知识性。活动进一步拓展了区图书馆的阅读空间，也进一步扩大了区图书馆的对外影响力和知名度。活动结束时，大家纷纷询问下期活动时间及安排。

“河下古镇的每条街，每条巷，都能看到儿时的记忆，河下的文物古迹和名人轶事大多太多，其中吴鞠通中医馆、文楼、沈坤状元府都具有代表性和观赏性。我们这次只带领小读者了解了1/4的河下，很期待下期的活动。”祁宏说。

“三板斧”守护好城市文明秩序

——记区综合行政执法大队副教导员周学礼

感动，主动配合城管执法行动。

自去年4月20日，区综合行政执法大队打响夜间蓝天保卫战助力文明城市创建以来，夜市整治行动成为周学礼的規定动作，每天从傍晚六点至深夜十二点，他的身影穿梭在经八路、莲花东路、东西长街、南北大街等城区主要街道，“长效斧”赢得城区夜市环境秩序明显提升。

严格执法是城管队员的使命，大雨浇不灭我的激情。”除了夜市整治，白天的“一小时徒步巡查”“创建示范路段”“流动摊贩百日整治竞赛”“塑造最美天际线”、落实“门前五包”，管理占道经营等常态化工作，周学礼一个不落下，拼搏在城市的大街小巷，全天候守护城市环境。

“长效斧”，抓日常不放松

“大哥，我服你们了，下这么大雨，你们还出来巡查，今天这个占道烧烤炉，你们收去吧。”这是东长街夜市整治的一个场景。当天晚上，大雨倾盆，周学礼冒雨带队开展夜市整治行动。大雨中，夜市占道经营的商户们被冒雨巡查的城管队员所

感动，主动配合城管执法行动。

感动，主动配合城管执法行动。

区居民擅自破窗改门、圈占花坛绿地、搭建阳光房和活动板房等违建行为，既影响小区环境美观，又存在安全隐患，必须整治到位。然而拆违一直是城管执法工作中难点，在业主不配合的情况下，极容易引发矛盾。

关键时刻，周学礼发挥军人勇于担当、敢于碰硬的攻坚精神。他一方面以理服人，带队入户宣传，做好违建责任业主思想工作，动员责任业主自拆；另一方面刚性执法，针对自拆存在困难和不愿拆的业主，他积极联系相关部门，协同开展违建帮拆工作。拆违现场，他靠前指挥，既抓拆违进度，又抓安全保障。截至目前，周学礼已带队拆除皇冠国际小区违建户165户，拆除面积累计3000余平方米。

“文明斧”，强服务重引导

今年初，根据工作需要，周学礼被安排临时主持区综合行政执法大队工作。主持工作以来，周学礼准确把握执法工作与文明服务的关系，将创建全国文明城市工作深入到城管队员中间，要求队员在日常

执法中，强化服务，重视引导，做文明城管执法人员。

周学礼带队开展圆梦志愿者助力高考、关爱老人送温暖等公益活动，以城管之力，提升城市文明。6月7日，早晨不到7点，周学礼就已经在淮安中学南门对面，和城管队员们一起搭帐篷，准备好塑料凳、报纸杂志以及免费赠送的矿泉水。高考三天，周学礼带领城管队员们参与助力高考爱心圆梦活动，要求城管人员强化考点周边环境秩序保障，并带队强化考点周边沿街商户食品安全宣传，全方位开展助考细节服务。6月16日，周学礼和城管志愿者们，带着西瓜、矿泉水走进华亭敬老院慰问老人，帮助老人们剪指甲、掏耳朵，陪老人们拉家常。

周学礼认为，城管执法队员既是文明城市的维护者，也是文明创建的参与者，更是文明创建的宣传者。他要求城管队员在工作和生活中带头遵守文明准则，执法过程中注重教育和引导群众，不断提高市民创建全国文明城市的知晓度、参与度，营造人人讲文明的创建氛围。



7月8日，复兴镇志愿者积极参与该镇安监站、执法大队深入工业园区、课辅导机构等13家单位开展的安全生产检查，向附近群众发放《暑期安全防范告知书》等宣传资料，宣传防溺水教育、交通安全、饮食安全等常识，让广大群众自觉、主动增强安全防范意识。

王丹 王娟 刘鹏 王建淮 摄

融媒体记者 严曼曼
通讯员 张冬成

从“军人绿”到“城管蓝”，转角色不转军人本色。2003年，周学礼从部队转业到地方，成了一名普通城管队员，脱下军装，穿上城管制服，他热情不减，将坚韧果敢、竭诚奉献和冲锋在前的军人精神带到城管工作中，尽心守护好城市的文明和秩序。

创建全国文明城市，城管队员是主力军，周学礼要求自己做“马前卒”。在拆除违建、整治夜市、规范市容等专项整治行动中，作为大队副教导员的他，带头吃苦，敢当重任，冲锋在一线。领导点贊他是“创建标兵”，队员们说他有程咬金的“三板斧”。

“长效斧”，抓日常不放松

“大哥，我服你们了，下这么大雨，你们还出来巡查，今天这个占道烧烤炉，你们收去吧。”这是东长街夜市整治的一个场景。当天晚上，大雨倾盆，周学礼冒雨带队开展夜市整治行动。大雨中，夜市占道经营的商户们被冒雨巡查的城管队员所

感动，主动配合城管执法行动。

感动，主动配合城管执法行动。